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Рис.2. Фрагмент  з життя українських амішів [3] 

1. Аміші. URL: https://uk.wikipedia.org/ 

2. Давіде І. Оплот «старого світу» // Таємниці ХХ століття.  - №24. – 2016. – С. 22-23. 

3. Снітовський О. Українські аміші: життя поза часом. URL: www.ukrinform.ua/ 

4. На Тернопільщині є “столиця” амішів: як живеться поза цивілізацією. URL: www.0352.ua/ 

 
Потішна Ірина, Гавришок Богдан  

 

ГЕОПРОСТОРОВА ХАРАКТЕРИСТИКА ПОШИРЕННЯ 

РЕЛІГІЙНИХ КОНФЕСІЙ У ТЕРНОПІЛЬСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

Проблема релігійного життя в українському суспільстві протягом остан-

ніх років стає все більш популярною. Її коментують як науковці в сфері сус-

пільних наук, так і журналісти та просто публічні особи. Спеціаліст в галузі 

соціології релігії професор Хосе Казанова в одному із інтерв’ю [1] досить точно 

окреслив: «Україна – унікальна держава в Європі, яка не відповідає моделі, де 

домінує одна релігія, а інші менші деномінації толерують. … існує багато різ-

них деномінацій, і жодна з них не є панівною». Сучасна Україна – багатокон-

фесійна держава, в якій співіснують громади Православної церкви України 

(ПЦУ), Української православної церкви (УПЦ (МП)), Української греко-

католицької церкви (УГКЦ), Римо-католицької церква (РКЦ), різні деномінації 

протестантизму, а також мусульманські та іудейські релігійні громади. Фор-

мування такого різноманіття було спричинене історично-географічними особ-

ливостями розвитку території держави та окремих її регіонів.  

Метою нашого дослідження є характеристика просторового поширення 

релігійних громад різної конфесійної приналежності на території Тернопільсь-

кої області. 

Дослідженнями у сфері географії релігії в Україні займались низка нау-

ковців. Зокрема, регіональні особливості релігійної ситуації в Україні станом на 

2009 рік проаналізовані у роботі О. Любіцевої [2]. Досить детальний аналіз 

конфесійної приналежності релігійних громад в розрізі 17 адміністративних 
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районів Тернопільської області провів І. Костащук [3]. Ним зроблені висновки 

про формування релігійного простору області на прикладі Галичини і Волині. 

Проте і релігійна, і адміністративно-територіальна ситуація із 2017 року в об-

ласті зазнала суттєвих змін. У 2020 році було завершено реформу децен-

тралізації, що призвело до формування в межах Тернопільської області 55 тери-

торіальних громад, об’єднаних у 3 великих райони: Кременецький, Чортківсь-

кий і Тернопільський. Із 2019 року триває процес поступово переходу громад із 

УПЦ (МП) у новоутворену ПЦУ та ліквідації «громад» УПЦ (МП), зареєстро-

ваних у 90-тих, які ніколи не мали храмів і прихожан. У зв’язку із такими 

змінами, вважаємо актуальним географічне дослідження сучасної релігійно-

конфесійної ситуації в Тернопільській області.  

Нами опрацьовано статистичні матеріали Тернопільського департаменту 

культури та туризму Тернопільської обласної військової адміністрації про ме-

режу релігійних громад Тернопільської області [4].  

Досліджуваний регіон вирізняється домінуванням віруючого населення, 

що належить до однієї із християнських конфесій (підпросторів за І. Костащу-

ком [3]). Поширення ісламу в області є явищем дуже новим, що обмежується м. 

Тернопіль і пов’язане із студентами-іноземцями. На початку минулого століття 

значне поширення мав іудаїзм. Єврейські пам’ятки залишаються невід’ємною 

частиною культурного ландшафту містечок. Проте голокост, організований 

нацистами, та радянська окупація знищили носіїв цієї культури і нині зберег-

лись малочисельні громади у Чорткові та Тернополі.  

Станом на 2022 рік було зареєстровано 1770 релігійних громад, що нале-

жать до 21 релігійних напрямів та течій. Найчисленнішим християнським 

напрямком у Тернопільській області є католицизм. До нього належать 900 

релігійних громад регіону, тобто 51 % від загальної кількості. Цей напрям є 

внутрішньо неоднорідним і представлений греко-католиками (808 громад) та 

римо-католиками (92 громади). Обидві конфесії були фактично знищені в ра-

дянський період і заново відроджувались в незалежній Україні. На сьогодні те-

риторіальна структура греко-католиків добре розвинена. Парафії північної та 

центральної частини області належать до Тернопільсько-Зборівської ар-

хієпархії, а південної – до Бучацької єпархії. На Волині (Кременецький район) 

парафій дуже мало. Причина цього – входження Волині до складу Російської 

імперії після поділів Речі Посполитої і заборона на цих теренах унійної церкви 

у середині ХІХ ст. 

Римо-католицькі громади дуже малочисельні. Територія дослідження 

розділена між Чортківським, Тернопільським та Галицьким деканатами 
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Львівської архідієцезії. При тому більшість парафій зосереджені у південній ча-

стині області (51), тоді як у Кременецькому районі їх лише 2. 

Другим, за чисельністю релігійних громад, напрямом християнства є пра-

вослав’я. Загалом це 678 громад (38 %), які належать до православної церкви 

України (ПЦУ) (588) та української православної церкви (УПЦ (МП)) (90). Ця 

конфесія надзвичайно динамічно змінюється протягом останніх років. До 2019 

року в області діяли громади Української православної церкви Київського 

патріархату (УПЦ КП), Української автокефальної православної церкви 

(УАПЦ), та УПЦ (МП). Із 1997 року до 2019 р спостерігалось поступове зрос-

тання кількості парафій першої з них і скорочення двох останніх. 

На формування нинішньої статистичної картини вплинули декілька фак-

торів: у грудні 2018 р внаслідок об’єднавчого собору утворилась ПЦУ, яка у 

січні 2019 отримала Томос від Вселенського патріарха; у лютому 2022 розпоча-

лось російське повномасштабне вторгнення в Україну. Хоча перші переходи 

парафій із УПЦ (МП) до УПЦ КП фіксуються із 2014 року. Так за 2 роки (із 

січня 2014 р. до грудня 2015 р.) кількість парафій УПЦ КП збільшилась із 310 

до 340, а УПЦ (МП) зменшилось з 124 до 118. Більшість парафій УПЦ (МП) зо-

середжені на території Кременецького району і чітко пов’язані з історико-

географічним регіоном Волині. Головним центром цієї організації є Почаївська 

Лавра. Важливе значення мають також культові споруди м. Кременець. Пооди-

нокі парафії УПЦ (МП) на півдні і в центрі області протягом 2022 р. переважно 

перейшли у ПЦУ (наприклад с. Стінка). А деякі (наприклад, на території 

Підволочиської та Скалатської громад) були просто ліквідовані, адже ніколи не 

мали ані храмів, ані прихожан. 

Третім за поширеністю в області напрямком християнства є протестан-

тизм. Загалом, це 192 зареєстровані релігійні організації (11%). Проте вони не 

становлять якогось єдиного напрямку. В регіоні представлені п’ятидесятники, 

баптисти, адвентисти, свідки Єгови, лютерани та інші. Кількість церковних 

громад протестантського напрямку активно зростала наприкінці 90-тих, а з 

2014 практично стабілізувалась. У територіальному поширенні протестантизму 

в області спостерігаємо чітку приуроченість до Кременецького району. Пояс-

нення цього можна шукати як у традиціях часів Речі Посполитої, так і в духов-

них пошуках колишніх прихожан УПЦ (МП), які розчарувались у православ’ї. 

Ще одним осередком протестантських організацій є найбільше місто регіону – 

Тернопіль. 

З 1997 року до сьогодення загальна кількість релігійних громад зросла на 

291 організацію. При тому, цей приріс забезпечений переважно формуванням 

парафій УГКЦ та ПЦУ. В меншій мірі протестантських течій християн віри 



113 

 

Євангельської та баптистів. Найбільшою конфесією в області є УГКЦ. Її па-

рафії поширені переважно в межах Тернопільського та Чортківського району. 

Громади УПЦ (МП) та протестантів тяжіють до Кременецького району. ПЦУ 

має парафії по всій території області. Більшість релігійних конфліктів пов’язані 

з переходами парафій УПЦ (МП) до ПУЦ у Кременецькому районі. 
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ВУДУ – РЕЛІГІЯ ОЖИВШИХ МЕРЦІВ 

(ЧИ ТРЕБА БОЯТИСЯ ТУРИСТАМ) 
 

У нашій уяві релігія вуду тісно пов’язана із зловісними чаклунами, які 

проколюють голками ляльок, що символізують ворогів, позбавляючи їх тим са-

мим здоров’я , а можливо і життя. З літератури і кіно ми також знаємо, що чак-

луни вуду здатні створювати зомбі і командувати ними. Однак, зводити ці 

вірування лише до чорної магії буде геть неправильно. У вуду стародавні афри-

канські міфи тісно переплелися з християнським світоглядом – і, як результат, 

народилась релігія, що направлена, першою чергою, на зцілення душі та тіла. 

Корені культу вуду сягають Західної Африки, звідки до країн Америки завози-

ли чорношкірих рабів. Як результат, нині існує три основних типи цієї релігії, 

які відрізняються своїми ритуалами, що виникли під впливом іншого культур-

ного середовища [1]. Перший, найдавніший тип нині спостерігається у тій же 

Західній Африці, зокрема його сповідують багато племен у таких країнах, як 

Гана, Бенін, Того, Нігерія, Конго, при цьому в Того і Беніні це - офіційна 

релігія. Тут вірування, яких дотримуються близько 30 млн осіб, є традиційними 

і залишились практично такими ж, як і багато століть тому. Другий тип вуду 

Луїзіанський – його прибічники живуть у штаті Луїзіана (м.Новий Орлеан) та 

на південному сході США, де історично релігія темношкірих невільників із 

Західної Африки дістала змін під впливом їхніх бувших господарів – іспансь-

ких та французьких переселенців. Третій тип вудуїзму існує в Гаїті (де він є 


